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放射線の基礎知識
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健康安全研究センター環境保健衛生シンポジウム

放射線の基礎知識

1. そもそも放射性同位元素って？

2. 放射性同位元素の作り方・使い方

3. 放射線にあたるとどうなるの？
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電子

陽子

中性子

原子核

原子の構造

元素の一覧(周期律表)
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陽子の数 1個 H
2個 He
3個 Li
・
・
・
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同位元素
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陽子の数が同じで中性子の数が異なる元素のこと

同位元素

例) セシウム Cs-133 Cs-134 Cs-137

陽子の数 ５５ ５５ ５５

中性子の数 ７８ ７９ ８２

陽子と中性子の合計 １３３ １３４ １３７

安定かどうか 安定 不安定 不安定

Cs55
137

原子番号=陽子の数

質量数
= 陽子+中性子の数

放射性同位元素
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不安定な同位元素は

粒子や電磁波を放出して

安定になろうとする放射線

放射性同位元素

放射線を出す能力 放射能
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放射線・放射能の単位
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放射能 放射線

ベクレル シーベルト

Bq Sv

放射線を出す
チカラ

人が受ける
ダメージの大きさ

ｍ ミリ 10-3 千分の一 0.001
μ マイクロ 10-6 百万分の一 0.000001
ｎ ナノ 10-9 十億分の一 0.000000001

K キロ 103 千 1000
M メガ 106 百万 1000000 
G ギガ 109 十億 1000000000
T テラ 1012 一兆 1000000000000

単位の接頭語
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放射能を表すとき kBq MBq 等

放射線を表すとき μSv mSv 等
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放射線の種類

• 放射性同位元素の種類によって、出てくる放
射線の種類が違う(1種類とは限らない)

–アルファ線 α線

–ベータ線 β線

–ガンマ線 γ線

–その他(中性子線、重粒子線など)
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放射線の透過力の違い

• 放射線の種類によって通り抜ける程度が違う
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アルファ線

ベータ線

ガンマ線

紙 プラスチック 鉛
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減衰する
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一定の時間経過すると、
半分の放射能になる。

半減期は放射性同位元素の
種類よって異なる
Cs-134：約2年
Cs-137：約30年

100Bq

50Bq

1/2

1/2
25Bq 1/2

12.5Bq

半減期

放射線の基礎知識

1. そもそも放射性同位元素って？

2. 身の周りの放射線

3. 放射線にあたるとどうなるの？

12



－ 7 －

放射性同位元素の作り方

• 自然にできる
–地球が生まれたときからある
–宇宙(太陽)にある
–宇宙線に元素があたる

• 人工的に作る
–原子炉で核分裂させる
–加速器で高速にした粒子を元素にあてる
–原子炉で発生する中性子を元素にあてる

13

人工の放射性同位元素と自然界の放射性同位元
素は、化学的、物理的な違いはない

宇宙から
0.39mSv/年

大地から
0.48mSv/年

食物から
0.29mSv/年

呼吸から
1.26mSv/年

身のまわりの放射線

• 自然放射線による被ばくはおよそ2.4mSv/年
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身のまわりの放射能

• 成人男性がもっている放射能は7000Bq程度
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K-40 (カリウム-40) 4,000Bq
C-14(炭素-14) 2,500Bq
その他 500Bq

放射線の利用

• 工業利用

–滅菌、非破壊検査、厚さ計、レベル計など

• 医療利用

–治療、検査、診断など

• 農業利用

–品質保持、害虫防除など
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放射線の基礎知識

1. そもそも放射性同位元素って？

2. 放射性同位元素の作り方・使い方

3. 放射線にあたるとどうなるの？
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放射線の人体への影響

主にDNAの損傷が人体への影響として現れる

• 損傷が完全に治る

– 変化なし

• 不完全に治る

– 細胞の老化

– 細胞の死滅

– がん化
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がんの発生率と放射線量
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自然発生率

放射線量

影
響
の
現
れ
る
確
率

直線的に増加している
と仮定

1％上昇

100mSv
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ご清聴ありがとうございました。




